

Acesta este adevăratul reportaj modern care s'a încetănit și la noi. Strins legat de dinul este un larg serviciu telegrafic, care te încunțește la orice oră din noaptea și zi despre cele ce se petrec în străintate.

Serviciul telegrafic la noi e de donă feluri: „particular” și „oficial”. „Adevărul” este aproape singurul ziar român care are serviciu telegrafic particular și singurul chiar la care acest serviciu e larg și prompt. Abia a cazut ministerul Delianis, și deja „Adevărul” a primit de la corespondentul său Polastri o telegramă de peste 700 de cuvinte, conținând un interviu cu noul prim-ministru Rallis. Abia căzuze Larissa, și deja „Adevărul” publica o corespondență telegrafică de peste 800 de cuvinte, care descria cu de-amănuntul panica și zăpăceala ce au domnit cu ocaziunea evacuarii Larisei.

Serviciul oficial în România e absolut insuficient; fie din spirit de economie, fie din lipsă de rutină, știrile transmise de „Agenția Română” sînt sînt infirizate, sau fără nici o importanță. Cu atît mai vîrtos un ziar din România cu pretenții de a fi bine informat are neapărată nevoie de un serviciu telegrafic particular.

De altminterlea, reporterii noștri vor publica, în acest loc, citeva din aventurile ce au avut cu ocaziunea încercărilor lor de a informa ziarul nostru cit se poate mai bine.

Impresiuni și Palavre

(Din corespondența lui Chibișu cu cetătoarele sale)

Nu ți se pare, Chibișu, că unele popoare ca și unele flote sînt hotărîte nenorocirii, suferinței, nedreptății ce sînt se năso?

Dintre acestea facem și noi parte. Acum cîți-va ani eram la o mîșie în munți: ploaia ca și acum, adică ploaie de mune de se face tot una cerul și pămîntul, fulgerule despică norii și te orbea, trăsnetele făceau să urle vîile. Stăm în casă și dăm urit m'apuca să răscoleam printr'o bibliotecă uită într'un colț. Dedei peste niște foți raspite, intitulat: „Lelospesela” de Cogălniceanu, le aduna și-mi arunca ochii pe ele. Știam din istoria țării atît cît învățasem de la străini, omoșteam pe Mihai Viteazul și pe Ștefan cel Mare din poezile lui Bolintineanu; pe Domnul Tudor îl cunoșteam din copilăria mea feroceitate petrecută la țară și legănata în poezile unui pandur de vre-o 80 de ani care îl cunoștuse.

Tudor, Tudor, Tudore! Dragul mamei voinicel...

Și acum îmi răsună în minte tînguirile eroului oltean:

Mamă, pistoalele mele
Le am visat far' de ofele.

Și să crezi, Chibișu, că pandurul plîngea povestind și recitînd epopeia eroului național din 1821.

Însă nu știam de cit fapte eroice izolate, nu cunoșteam lanțul de luptă, nu știam că pămîntul pe care umblam era plămădit în sinde de eroi, un Campo Santo.

Cînd Europa întreagă tremura de spaima Semilunei, aci într'un colț de pămînt o mîna de oameni ținea piept invaziilor barbare.

Și, cu toate astoa, unde era bardul care să cântă faptele acestor eroi demni de un Homer? Invidiat, hult de vecinii ce se tulipau la spatele lui, Românul lupta și murea neștiut de nimeni!

Apoi, cînd puteau, ca niște lupi avizi îi îmbrucău oțo o bucațică din țara lui, care trebuia să fie pîntec și ca un pămînt ce se consacra în anticăntă zărilor.

Privește! acum și inima! vezi-l cu ochii țînțiți pe patul de suferință al unui străin.

Are el vre-un interes?

Îi va face omul acesta mai glorios... trectul nu l va putea nimeni întrege... mai bogat, mai feroic?

Nu, dar a trăit în țara lui, a mîncat pîinea și sarea dintr'un taler cu el, l'a văzut în toate zilele și a prins mila de el azi cînd este pe patul suferinței.

Popor cuminte și blind, brațe de eroi, inimă de inger a fost și este el... dar fără de noroc!

Revista cărților

A apărut în colecțiunea Bibliotecii pentru toți a D-lui Carol Müller, librar-editor, **Codul civil român**, pus în legătură cu articolele corespondențoare din Codul civil francez și adnotat cu jurisprudența Curții de casație, de Const. Hamangiu, procuror la tribunalul Ilfov. Volumul cuprinde 600 pagini și este pre-

cedat de un index alfabetic, cuprinzător al tuturor cuvintelor și expresiunilor uzuale de drept, cu articolele lor respective din Codul civil. Ca adnotațiuni coprinde peste 2000 de cuvinte rezumate, ale înaltei Curți de casație, din anul 1880-1897.

Prețul unui volum este de 3 lei broșat și 4 legat flexioil în pînză roșie.

CRONICA

Făgăduiala țiganului

Gazetele palatiste prea s'au întrecut. Acum, cînd Carol s'a făcut cunoscut în țara românească ca zgrițoial cel mai mare, ele voese să distrugă această legendă și să oroleze una asupra galantomiei lui Carol I-ii. Așa, s'a anunțat că regele va da d-rului Buieliu, pentru serviciile făcute, cea mai frumoasă moșie din Prahova. Subscrierul, care eram de față la conversația regelui, pot restabili faptele. Regele a declat doctorului următoarele, în momentul cînd toți perduseră speranța:

— Da-l scapi, îți dau cea mai frumoasă moșie din Prahova!

— Ferdinand a scapat și acum regele face ca țiganul din povestea ca ur o ză:

— Un țigan era gata să se înecă într'o baltă.

— Hațeo, Doamne sfinte, de mă scapi, îți dau o luminare groasă ca mîna!

— Vorbind cu D-zeu, baragladina dădea cu disperare din mîna și începuse să plutească la suprafață.

— O luminare... o lumînărică... prea sfinte... numai scapă-mă!

— Țiganul face o sforțare strașnică și iese la mal.

— Ba țif-oi da pînă... dracul lui... rosti țiganul cînd se văzu scapat din primejdie.

— Să nu pată și d-rul Buieliu tot așa cum a pățit D-zeu cu țiganul!

Fix

TREERĂTORI CU RAMELE DE FER

SĂCERĂTORI „COLUMBIA”
din fabrica OSBORNE

H. GREIF
BUCUREȘTI, STR. SĂRĂDAN 2, (rîndis de Colțaru)

Situația în Turcia

(Corespondență particulară a „Adevărului”)

Turcia și reformele. Înarmările continuă. — Atașajii militari străini. — Consuții din Tesalia și Poarta. — Supușii greci din Turcia. — Voluntarii turci.

Constantinopol, 19 Mai, 1897.

Turcia și reformele. De rîndul trecut vă spunem că, odată cu armistițiul, guvernul otoman a început să pună în aplicare și reformele de cari s'a vorbit așa de mult.

Intr'adevăr, pe fie-care zi se numesc noul funcționari creștini în diferite ramuri ale administrațiunii și dispozițiunii salutarii sînt luate în mod urgent pentru asigurarea justiției în tribunalele turcești.

Dacă guvernul sultanului Abdul Hamid face toate acestea fără a avea vre-o viclenie, este demn de toată lauda și merita a fi felicitat fiindcă s'a decis—fie chiar trîziu—a pune capăt unei situațiuni amenințătoare, care nu putea avea alt sfîrșit de cît dezmembrarea imperiului otoman.

O nouă lege

Ziarele locale publică o nouă lege prin care se dispune ca, pe lîngă inspectorii generali de justiție, să fie numit și cîte un ajutor pentru ca continuu să inspecteze procedurile tribunalelor și să raporteze în privința conduitei judecătorilor. E-te adevărat că, de la numirea inspectorilor judiciari, se observă o mare îmbunătățire în afacerile judiciare ale Turciei.

Alegerea funcționarilor se face de o comisie special ordinită spre scopul acesta și care se compune din persoane foarte capabile și integre. Membrii acestei comisii sînt tureci și creștini.

Este foarte mult de regretat că, printre toți funcționarii creștini numiți pînă acum, nu se observă nici un Român, ci numai Greci, Armeni și Bulgari. Acest fapt ne dă măsura exactă a progresului cauzei romine în Turcia.

Înarmările continuă

Guvernul turec continuă a înarma mai multe batalioane de rezerviști. Trenurile de la De-deagaci-Salonic și Salonic-Monastir de un timp încoace nu primesc de loc călători, fiind ocupate exclusiv cu transportul noilor trupe.

Totuși, nu trebuie considerat acest lucru ca vătămător încheierii păcii, ci, din contra, el va contribui la grăbirea terminării războiului de ambele părți: Grecia se va convinge că continuarea războiului poate aduce nim-

cirea ei, iar Turcia, ne mai puțin suportă cheltuielile enorme ce le face cu întreținerea armatei sale considerabile, va ceda mai lesne.

Atașajii militari străini

Ieri s'au întors de pe cîmpul de război toți atașajii militari cari asistaseră la războiul turco-grec. Impresii cu ei s'au sosit și mai mulți corespondenți ai ziarelor europene. Cu toți se îmbarcaseră, pe un vapor rusesc, la Volo.

Întoarcerea lor este considerată aci ca un semn că războiul s'a sfîrșit. Atît atașajii militari, cît și corespondenții ziarelor sînt încintați de bravura ostreii turcești, căreia îi aduc miile de laude.

Consuții străini din Tesalia

Poarta a cerut de la guvernele cari s'au consuții în Tesalia retragerea lor, căci nu pot să recunoască de autoritățile locale turcești din Tesalia o dată ce ei erau trimiși ca agenți diplomatice pe lîngă guvernul grec. Autoritățile locale din Tesalia s'au înștiințat pe consuții în privința aceasta. Nici o dispozițiune n'a fost luată înasă pînă acum de părțile interesate.

Voluntarii turci

Ethem Pașa a cerut voie sultanului să trimită pe toți voluntarii tureci la vîntre lor, ceea ce s'a și făcut. El vor fi întocșiți cu oștire regulată. Aceasta măsura este de o mare importanță, știindu-se că voluntarii sînt aceia cari, prin barbariile lor, compromit armata regulată turcescă.

Greci.

ȘTIRI TEATRALE

Pentru săptămîntoa viitoare se anunță debutul unei mari trupe de operă italiană, sub direcțiunea D-lui Giuseppe Serio, în grădina Cazino din str. Academiei. Se zice că această trupă este foarte bună și că e compusă din mai bine de 60 persoane, între cari artiști cu renume ca D-rele Linda Mont-Bruner, Minoretta, Clelia Castellana, Vigilanta etc. ca primadone și D-nii Digrande, Tamanti, Poudet, Diuapoi etc. ca primi cântăreți.

DIN CRETA

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Canea, 22 Mai. — Noaptea trecută s'a făcut o încercare de mobilizare a trupelor internaționale în vederea unei războiului din partea Turcilor. Planul hotărît exprime „apărarea ierbariilor și a cartierului locuit de creștini.

Trundațiile

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Constantinopol, 22 Mai. — Comunicațiunile sînt din nou întrerupte pe linia de joncțiune în urma plîșilor ce nu încetază de loc.

Oriental-expres n'a plecat azi, după dorința exprimată de direcția drumurilor de fier bulgare.

Criza ministerială spaniolă

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Madrid, 22 Mai. — Regina regentă a primit demisiunea cabinetului. Se asigură că D. Sagasta va fi însărcinat cu formarea unui minister.

Maresalul Martinez Campos va fi numit guvernator general al insulei Cuba.

Știri telegrafice

(Serviciul „Agenției Romîne”)

Reforma militară italiană. — Închiderea Camerelor engleze. — Camerele franceze.

Berlin, 22 Mai. — După „Norddeutsche Allgemeine Zeitung”, cancelarul imperiului va merge la Podiebrad pe timpul sărbătorilor Sîntei Treime.

Roma, 22 Mai. — Camera deputaților a adoptat în o două citire proiectul de lege asupra reorganizării armatei.

Paris, 22 Mai. — Camera deputaților. D. Cocheret apără proiectul de lege în privința refuzării privilegiului Băncii Franceze.

Senat — Această adunare a început discuția proiectului de lege asupra accizelor.

Londra, 22 Mai. — Camera comunelor s'a animat pentru 5 Iunie și cea a lordilor pentru 6.

Sofia, 22 Mai. — Prințesa Clementina a serbat azi a 80-a aniversare. O serbare oficială se va face peste citeva zile în prezența guvernului.

Procesul Tausch-Lützw

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Costiunile puse jurămintului. — Rechi-zitoriul. — Apărarea.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

Berlin, 22 Mai. — Procesul Tausch Lützw. Președintele Curții supreme juriului cestiunile la cari va avea de răspuns. În ceea ce privește pe Lützw, este vorba de fraudă și de falsificare de documente; iar în ceea ce privește pe Tausch, juriul va avea să răspundă la cestiunea de călcare de jurămînt și să decidă dacă delictul s'a comis în exercițiul funcțiunii sale.

In rechizițiului său, D. Drescher, procuror general, constată rezultatul satisfăcător al procesului; ori căre ar fi verdictul juriului, totuși va rezulta că Tausch a dat dovadă de o mare lipsă de tact, de ușurință și de stinghie. El nu este înnoent.

D. Eger, procuror, exprimă convingerea că Tausch a comis delictul de călcare de jurămînt și roagă juriul să răspundă afirmativ la toate cestiunile ce i s'au pus.

D. Sello, apărător al lui Tausch, reaminteste meritele acestuia și zgrăvește credința sa naivă în tot ce-i zicesc superiorii săi; cit despre colegii și inferiorii săi, ei s'au depus în mod favorabil pentru dînsul.

Apărătorul nu vrea să se pronunțe asupra cestiunii de a ști dacă Tausch a dat dovadă de toată discreția ce era de dorit față de amplexii săi, dar, în totul cazul, afirmă că acesta n'a comis delictul de călcare de jurămînt.

Pledoariile vor continua mîine.

ECOURI

— La institutul de aboteriologie, D. dr. G. Marinescu, va ține în astă-seară, 23 Mai, orela 9, o conferință asupra „Ataxiei locomotrice” iar d-rul Babas va face demonstrații asupra lucrurilor institutului.

— Va organiza și profesorul von Leyden.

— D. Victor Leoca a fost numit inspector domeniul peste moștile statului cari se caută în regi.

— D. sa a și depus jurămîntul.

— D. colonel în rezervă Șisnian, senator de Prahova, a fost înaintat la gradul de general de brigadă în arma infanteriei.

RĂZBOIUL GRECE-TURC

Regele Greciei și țarul

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Viena, 22 Mai. — Se anunță din Atena Corespondenței Politice că relațiunile ce se întrerupseră între curțile din Atena și din Petersburg au fost reluate în urma unei scrisori a regelui Greciei adresată țarului prin care exprimă acestuia adîncile sale mulțumiri pentru intervențiunea sa spre a obține un armistițiu și l'roagă să obțină o pace care să nu impie Greciei sacrificii peste forțele sale.

Semnarea armistițiului

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Atena, 22 Mai. — Azi s'a semnat un armistițiu general pentru Epir. — S'a stipulat că, conform actului semnat la 19 Mai n. la Imaret, condițiunile armistițiului, se uscat și pe mare, rămîn aceleași în tot timpul duratei negocierilor în vederea păcii.

Un asemenea armistițiu s'a semnat și pentru Tesalia.

Tratatul de pace

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Constantinopol, 22 Mai. — După amiază a fost la palatul Tophane, prima ședință pentru negocierile în privința păcii. Nu era nici un secretar și nu s'a redactat nici un proces-verbal. Negocierile sînt ținute absolut secrete.

In Camera engleză

Londra, 22 Mai. — „Camera comunelor” răspundînd la o interpelare a lui sir C. W. Dilke, D. Balfour declară că nu poate să dea explicațiuni asupra stării negocierilor în privința cestiunilor cretană și greacă. Întru cit privește afacerile insulei Creta, ele nu trebuiesc privite în mod pesimist.

REPORTAGIU

Din Capitală

Eri, pe la orele 4 și jum., un mic accident s'a produs la moara fraților Assan, din șoseaua Ștefan cel Mare.

În momentul cînd lipsea mecanicul-sef, ajutorul său Neculae Țăranu, din nebagare de seamă sau poate din neștiință, întrebînd în chip neîndemănatic forța motrice, un piston aruncă afară supapa de siguranță a cilindriului, din care pricina se produse o puternică detonatură.

Neculae Țăranu, care se afla în fața cilindriului, a fost ușor rănit la față. Nici un alt accident de persoană.

Din țară

În noaptea de 20 Mai șase Turci din comuna Riul-Bul, județul C. martaș, au intrat în casa lui Geisa Gengeghiz din comuna Topraisan, care locuia singur cu o fată a sa.

Cei șase Turci au sărit asupra lui Geisa, l-au batut și în u-mă l-au cerut bani și fată. Geisa Gengeghiz le-a dat zestrea, dar a refuzat să-și mîrte fată după șase înș.

Acum ai sosit iarăși cîți-va profesori din Macedonia.

D. Papanaghi, directorul gimnaziului din Bitolia, în contra curții Margărit a înscenat o uragînată intrigă, se află de citeva zile în București. Dasa a cerut audiința la minister, dar pînă acum n'a fost primit de D. Haret.

Ei, și chiar de-l va primi?

De la 1885 șasece regulat din sea e în șase luni, în cit nu știi ce să mai crezi. Sîntem în fața unei mari asociațiuni de gheșef-tari, ori în fața unei cete de hipnotizați?

D. ni Dim. Sturdza, Poni, Haret, Silheanu, etc. sînt tovarși cu Apostol Margărit, sau acesta i a hipnotizat?

De la 1885 șasece regulat din sea e în șase luni, în cit nu știi ce să mai crezi. Sîntem în fața unei mari asociațiuni de gheșef-tari, ori în fața unei cete de hipnotizați?

De la 1885 șasece regulat din sea e în șase luni, în cit nu știi ce să mai crezi. Sîntem în fața unei mari asociațiuni de gheșef-tari, ori în fața unei cete de hipnotizați?

De la 18

INFORMAȚIUNI Inundațiile

In Moldova

Telegramele și scrisorile ce primim de la corespondenții noștri din țară cu privire la inundații sînt cît se poate de îngrijitoare. De la Dorohoi pînă la Severin, de la Carpați pînă la Dunăre, toate semănăturile au fost distruse aproape cu desăvîrșire. Zeul de mil de locuitori a rămas fără hrană, iar acei cari au avut nenorocirea să-și aibă casele prin apropiere de riuri au rămas și fără adăpost.

Sate întregi au fost înecate, poduri mari de piatră au fost distruse, liniile ferate prin multe locuri stricte, iar șoselele par că nici n'ar fi fost.

Prin județe comunicațiile sînt pretutindeni întrerupte, și nu mai puțin și liniile telegrafice, din care pricină telegramele au suferit ieri o întrerupere de 12 ore.

Dorohoi

Începem cu Dorohoiul. În acest județ, o-munele Hăucești, Sîndriceni, Zvoriștea, Virfa-Cîmpului au fost inundate. Semănăturile de peste tot locul sînt înmălolate. Zeul de case au fost dărîmate.

Copii, bărbai și femei au fost surprinși de ape și înecați atît în Hăucești, cît și în comuna Sîndriceni, unde locuitorul C. Mihăescu, împreună cu întreaga sa familie, și-a găsit moartea în valuri.

Podurile de piatră din tot județul au fost nimicite. Pînă și marea pod de pe linia Dorohoi-Leurda a fost sfîrșit at. Șoselele naționale din județ sînt înecate cu desăvîrșire; podul de piatră de la Virfa-Cîmpului a fost completamente distrus.

Botoșani

În acest județ, Jijia a debordat și a distrus toate semănăturile din calea ei.

Plouile torrențiale ce de 5 zile cad neîntrerupt au nîmi it toate semănăturile; recolta rapiței e cu desăvîrșire compromisă, grîul a fost înmălolit, iar porumbul, din cauza ațtător ploii, înecat și mucegăit.

Șoseaua Ocuceni spre Dorohoi e întreruptă; p-durile de piatră, de fier și de lemn nimicite.

Iasi

În județul Iasi, Bahluiul a debordat și a distrus o multime de case din P. d. Iașului. Plouile au produs pagube considerabile. Multe fazuri au fost rupte. Viile au fost stricte și tot astfel și semănăturile.

Neamtu

O îngrozitoare nenorocire s'a întimplat în apropiere de orașul P. Neamtu.

Apele provenite din ploile torrențiale, ce de cît-va timp nu mai conțineau, s'au strîns în carierele muntelui Cozia, care dominează orașul. Astă-noapte o mare parte din munte s'a surpat, producînd un zgomot teribil. Locuitorii, speriați, au luat-o la goană, lasîndu-și în case întreg avutul. Cîte-va minute în urmă, peste 40 de case au fost distruse. Locuitorii au rămas pe drumuri.

Dar nu numai nenorocirea asta a lovit județul Neamtu. Bistrița, venind foarte mare, a debordat, făcînd mari stricăciuni.

Șoselele Bulnești - P. Neamtu - Priscani sînt inundate.

În județele Tutova, Putna, Fălcu, etc., peste tot grînele au fost distruse, iar recolta cu desăvîrșire compromisă.

In Muntenia

În Muntenia, ca și în Moldova, ploile au fost torrențiale și au cauzat cele mai mari nenorociri.

Rimnicu-Sărat

Apa Rimnicului, în tot drumul ei pînă la vărsarea în Siret, a făcut colosale stricăciuni. Satele din apropiere de rîu au fost înecate, iar vile de pe ambele maluri ale acestui rîu au suferit stricăciuni enorme.

Digul care spără orașul a fost cu desăvîrșire distrus.

Atît partea de sus a orașului, cît și cea de jos au fost înecate.

Orașul e lăsat acum prada valurilor, cari continuuă a veni tot mai mari.

Toute măsurile luate de auto-ritățile comunale au rămas fără efect.

Ialomița

Apele Dunării au crescut e nsiderabil.

Brațul Boreca a debordat și a înecat lunca de la Burduseni.

Toate fîntele au fost înecate.

Vlașca

Carele locuitorilor comunei Flămînda, din acest județ, au fost înecate.

S'au dat grabnic ajutoare pentru a se scapa viată omilor din ostrov, cari au fost surprinși de apă.

In celelalte județe

În județul Ilfov, rîul Argeș a înecat semănăturile și mai multe case din cătunul Malu-Spart.

În Romanși, Prahova, R. Vilcea, Muscel, nenorocirile sînt mari.

Recolta e absolut compromisă.

In Oltenia

În județul Mehedinți și cu deosebire în județul Dolj, apele au distrus tot ce au întîlnit în drumul lor.

În comuna Guniar, din județul Mehedinți, întregă cîmpie de la podul de fer al C. F. pînă în dreptul localității s'aprofectu-ei a fost înecată.

In Capitală

Și în Capitală inundațiile au făcut mari stricăciuni.

Întreaga cîmpie Gramont a luat înfățișarea unui lac imens.

Mahalana Sf. Dumitru e înecată; iar prin apropiere de Obor, la sfîrșitul calei Călarășilor, multe case au fost înecate.

La Tei inundațiile de asemenea sînt mari.

În strada Tunari, No. 27, o casă a fost dărîmată de apă. Pompierii s'au dus în grabă ca să dea ajutoarele necesare.

Din fericiire, în Capitală pînă acum n'au fost de înregistrat nici un accident de persoană.

V. I. P.

D. Sp. Haret a casat concursul (înl la Iași pentru catedra de patologie de la facultatea de medicină din București, la care reușe D. Toma Tomescu.

Acesta este al patrulea concurs ce se ca-sează pentru că n'a reușit D. dr. Miri-nescu.

În numărul de ieri s'a străcurat o inform-țio în privința D-ului Costache Slăvescu, sub-comisar la secția 5, prin care era acuzat că ar fi favorizat pe D. Gavriloscu, izmar din strada Smîrdan, ca să lucreze în ziua de 21 Mai. Cercetînd, am aflat că D. Slăvescu este

nevinovat și că un rău voitor ne-a dat această informație. D. Slăvescu este un vechi funcționar, care și-a făcut în tot d-a-una dateri.

Poarta a autorizat guvernul sîrbesc ca să înființeze în Macedonia încă 150 de școli.

Acele școli se vor înființa în mare parte și prin localitățile armenesti, în de-trimentul Romniei, care, mulțumită guver-nului D-lui Sturdza și măstreilor sale lo-viturii diplomatice, a pierdut și acele focare de cultură națională rominească ce cu mare greutate reușise să le înființeze în Macedonia.

Pe ziua de 16 Mai c. au sosit în portul Galați următoarele vapoare:

Vaporul „Science” sub pavilion englez din Brăila, cu cereale.

Vaporul „Herculo” sub pavilion englez din Brăila, cu cereale.

Vaporul „Ettaro” sub pavilion austro-ungar din Tireste, cu diverse.

Comunicația pe liniile ferate e întreruptă cu to-tul în următoarele locuri: Faurei-Cerești-Fetești, Teocă-Crasna-Huși.

La Sibila-Gugești, Vădeni-Barboși și Balș-Pelești comunicația se face prin transbordare.

Crima din calea Griviței

Cu privire la crima săvîrșită în calea Gri-viței, mai putem da astăzi următoarele amăn-unte:

D. jude-instructor Săvescu, care este însărcinat cu instruirea acestei afaceri, în urma cercetărilor făcute, după cum am anunțat deja, a pus în libertate pe Covaci Denis și Ma-roși Ambrosi, bănuși ca autori ai crimei.

Ce-a ce a făcut ca Denis să fie presupus de autor al crimei a fost mai întîi faptul că Denis e stîngaș și că, după modul cum lo-vitura de cuiț fusese dată victimei, numai un om care lucrează cu mîna stînga putea fi banuit ca autor al crimei; 2) Denis locuiește în str. Ignatîu No. 19 și chiar în dosul caselor lui Ignatîu și în acea stradă, lângă gardul lui Ignatîu, s'a găsit o pereche de ghețe vechi și cîrpice, ce ce făcea să se creadă că asasinul, sîrînd peste gard, s'a descălțat ca să nu facă zgomot. Asasinul, în timpul cînd a comis crima, era deci numai în ciorapi.

Umplîndu-se de noroi pînă la glezne, el a fost silit ca în casă să-și scoată și ciorapii, ca să nu slunece. Ciorapii s'au găsit printre efectele lui Ignatîu și, ca și ghețele, ei sînt ordinari și de-o împletitură grosolană.

Cît despre Ambrosi, el a fost arestat fiind că petrecuse seara în circimaru lui Ignatîu, împreună cu Denis.

Frica de care era copleșit Ambrosi se ex-plică foarte ușor: Se vedea acuzat de o odi-oasă crimă de care—poate—nu știa nimica. De și în libertate, totuși Denis și Ambrosi sînt supravegheați de poliție.

Am spus, în numărul de Vineri, că mai sînt arestați încă doi indivizi.

Acum bănuim că de asupra unuia din ei, apune Toboșaru, care, dacă nu e asasinul, e cel puțin complice.

La intrăbările ce l-a pus D. judecător de instrucție Săvescu, Toboșaru a declarat că nu este autorul acestei crime, dar că, dacă justiția va fi indulgentă, el este în stare să descopere pe criminal.

După declarația făcută de el, autorul cri-meii este un oltean, fost oleg de ocnă cu el. Toboșaru zice că, acum vre-o două săptămîni, acel oltean, aflîndu-se într-o mare mi-zerie, i-ar fi propus să omoare pe Ignatîu, dar că el a refuzat să facă o astfel de to-vărășie.

Este o foarte mare coincidență între de-clarația lui Toboșaru și faptul că acum vre-o două săptămîni un circimaru evreu din a-propiere de Ignatîu a fost atacat în timpul nopții de hoți. Pe cînd hoții cereau să spargă ușa evreul a luat revolverul și a vrut să-l dăscăreze pe frăreșii să, prin zgomotul pre-dus de armă, să dea de veste vecinilor ca să i vină în ajutor.

De frică însă, evreul n'a fost în stare să deace armă, iar hoții, auzind zgomot de pași în năuntru, au luat fugă. Abia peste un sfert de oră, evreul, venindu-și în fire, a de-aceat arma și a început să strige.

La detunătura armei, vecinii și sergentul de punct au alergat să vadă ce se întimplase, dar hoții dispăruseră de mult.

În urma declarației circimarului evreu, poliția a dat ordine severe sergentului din acea stradă ca să nu se depărteze în timpul nopții de lângă circimaru evreului, exact se poate ca tentativa să fie reînviată.

Se bănuiește că unul dintre complicii în a-sasinatul Ignatîu ar fi chiar sergentul. Și iată de ce. Asasinatul, după cum am spus, a fost precedat de o luptă crîncenă, în care timp Ignatîu e imposibil să nu fi cerut ajutor.

Drama petrecîndu-se noaptea, pe la ora 1, cînd Bucureștii, și mai ales mahalalele, se adîncesc în tcerere, strigătele de ajutor pu-teau fi auzite chiar la o distanță de 2-300 metri, ne cum pînă în stradă.

Cum se face deci că sergentul n'a auzit nici un zgomot?

Vom urmări cu multă atenție mersul a-facerii și vom da cetitorilor la timp toate amănuntele ce vom afla.

Fil.

Simbătă va începe concursul de medie primar al spitalului Colentina pentru care sînt înscriși șase concurenți.

Membrii juriului examinator au fost trași la sorț alaltă-ieri; D. d-r. Stoicescu însă se va retrage din cauză că unul din concurenții îl este rudă de aproape.

Starea prințului Ferdinand

Azi de dimineață, la orele 9, d-rii Bu-cliu, Kremnitz și Cantacuzino s'au intru-nit în camera bolnavului pentru a proceda la o nouă examinare.

Peste un sfert de oră a sosit și D. doc-tor von Leyden.

Medicii, după o cercetare minuțioasă, constată că boala face mari progrese spre vindecare.

Temperatura, pulsul, respirațiunea bene. Noaptea liniștită de ieri a redat bolnavu-lui nouă puteri.

Medicii au trecut apoi în camera de con-sultație și au redactat următorul

Buletin

Orele 9.30 dim.

Noaptea liniștită.—Starea generală a a. s. r. satisfăcătoare. Ameliorațiunea face progrese. Pînă mîine, la orele 7, nu se va mai da alt buletin.

(s.s.) Dr. Von Leyden
Cantacuzino
Bucliu
Kremnitz

Regina a făcut azi de dimineață o vizită la Cotroceni.

La palatul bolnavului a rămas numai d-r Cantacuzino.

D-r Leyden se va întoarce la orele 2-cînd va avea un ultim consult cu medicii

D. C. Rădulescu-Motru a fost numit conferențier pentru filozofie la faculta-tea de litere din București.

Interviurile cu profesorul von Leyden

„Drapelul”, sub pseudonimul Gallus, ca-lifică de „fals” interviurul ce l'am dat ieri în ziarul „Adevărul”, avînd îndrăzneala să a-firme că a obținut el un mic interviu cu e-minentul profesor în casa la D na Ozerlenti.

Am văzut personal pe acel Gallus scoborînd la spatele d rului scările casei Ozerlenti, dar tot personal sînt informat că, în tot tim-pul cît a durat consultațiunea, a stat în an-tretul de sus și că nu a putut schimba o sin-gură vorbă cu eminentul profesor, care era foarte grabit să plece la un alt bolnav.

Dacă o ceva fals în toată această afacere e ceea ce a scris pentru ziarul „Drapelul”, a cărui direcțiune cred că va conveni să se a-socieze cu mine pentru a da acestui individ o lecție bine meritată, prin care să-l reamîn-tim pe cele ce i s'au dat deja la München și Czernovitz pentru cauze nu tocmai onorabile.

În tot cazul, nu va trece mult și îvoi da eu o lecție și în București.

Eug. Mille.

„Adevărul ilustrat” ce apare mîine va cuprinde următorul sumar:

- Priviri de Const. C. Bacalaba.
- Plăie, poezie, de Radu D. Roșetti.
- Maica, năvelă, de Marino Marinelli.
- Tempi passați, versuri, de A. Steuermann.
- Credințe populare, de Vlad.
- Imoralitatea în artă, de Const. Mille.
- Grigore Păucescu, de M.
- Invențiuni și Noutăți.
- Bandiții Americii, roman.
- Valul Bărbuților, roman.
- Jocuri și distracții.

ILUSTRĂȚIUNI:

Gr. Păucescu.
Intrarea Turcilor în Larissa.
Prizonierii Greci în Constanținopol.
Evenimentele din Orient.

Data aparițiunei „Adevărului politic și literar” ce proiectăm pentru dimineața zi-lei de Duminecă se va anunța cînd orga-nizarea relativă la acest număr va fi completă.

Depeșile „Adevărului”

SACRIFICIILE FAMILIEI REGALE

— Serviciul telegrafic particular —
Viena, 23 Mai, ora 4 dim.

Din Atena se depeșează că regele George al Greciei a renunțat la o treime din lista sa civilă, iar prin-cipele moștenitor Constantin la o treime din apanaganul său, amîbii în favoarea tezaurului statului, actual-mente cu totul epuizat.

Spitz.

DEMONSTRAȚIUNI MAGHIARE

— Serviciul telegrafic particular —
Viena, 23 Mai, ora 5 dim.

Cu ocaziunea manifestățiunei făcută tru-pii de la Hofburg de către soviniștii ma-ghiari, doi lucrători ai leatrului au fost gras rîniți de niște patroane de dinamită puse de demonștați.

Spitz.

GREVE MONSTRE

— Serviciul telegrafic particular —
Viena, 23 Mai, ora 6 dim.

Pe lângă lucrătorii de la tramvaivurile de aci, au mai hotărît să se pule, la 25 Mai, în grevă toți lucrătorii de la tramcarele din Viena și tramvaivurile din Triest.

Bursa splendidă.
Kreditanstalt cotează 366.

Spitz.

DEPLASARI

22 MAIU

Hotel Boulevard: Darlu Roissy, proprietar, Paris; Elissen, proprietar, Paris; N. A. Haz-zapulo, comerțiant, Constantinopol; M. Wilk, comerțiant, Manchester; H. Lees, comer-ciant, London.

Hotel Imperial: D-na Mina, comerțiantă, Pi-țești; Iliescu, comerțiant, Ploiești.

Hotel Royal: Calotescu, comerțiant, T-Se-verin; Montsck, comerțiant, Craiova; Ungar, comerțiant, Viena; Delibaloali, comerțiant, Brăila; Epurescu, deputat, Giurgiu.

English-Hotel: D. O. Velciu, proprietar, Iași.

Hotel Frascati: B. Antonescu, șef de gară, Giurgiu; A. G. Tarsumihiotis, comerțiant, Brăila; Moisons Honore, volajor, Menton; căpitan Chiristescu, Caracal.

Hotel Bristol: Oblot, proprietar, Comarnic; Frederic H. volajor, Frenenthal.

Hotel de France: D-na Amterlitz, artistă, Sibiu; Valtisch, comerțiant, B-Pesta; D-ra Schneider, artistă, Viena.

Hotel Dacia: Constantin Angelof, comer-ciant, Ruscuc; d-r Zlatof, medic, Ruscuc; Zlatof, inginer, Ruscuc; C. Ionescu, comer-ciant, Calafat; M. Manuchian, volajor, Viena.

Hotel Garbovent: Potrache Protopopescu, comerțiant, Craiova; Ilie Grecescu, comerțiant, R-Vilcea.

Hotel Union: Vasile Galgan, deputat, Foc-sani; State Ginescu, proprietar, Craiova; Gh. Lupescu, comerțiant, Roman.

Hotel Universal: I. Marcovici, comerțiant, Viena; I. Goldhart, comerțiant, Viena.

Hotel Kivizi: Fotin, propri-tar, Iași; H. Iosel, comerțiant, Pitești; Ath. Dimas, pro-prietar, Ploiești; S. Hesohia, volajor, Giurgiu; Lomterbak cu familia, comerțiant, Craiova

Adevărul „PRIMUS” Stockholm (Svedia)



Se recomandă ori cărai menași din punctul de vedere economic, și practic se poate găsi ori-ce fel de min-care în timpul cel mai scurt, un litru de apă fierbe în 3 minute, 8 litriuri de apă în 14 minute.—Arde cu petrol ordinar și consumă un litru în zece ore arzînd continu fără fiit, fără miros și fără fum.

Depozitul general în București, la D. St. Danca, str. Smărdan 11.
Depozitele din țară: Botoșani, la D. Ios Abramovici; Iași, Frații Backstet; Foc-sani, A. D. Vogel; T-Severin, Minu Anastasiu.

MARELE MAGASIN DE LINGERIE ȘI ARTICOLE DE LUX

D. A. DOBRESCU

CALEA VICTORIEI No. 54
VIS-A-VIS DE HOTEL OTETELIȘANU (FRASCATI)

Are onoare de a anunța distinșel sale clientele că a primit un mare asortiment de mărfuri noi precum: *Mănuși* pentru Rochii, *Pelerine* forme noi *bolerosi*, *Jachete* ultima modă, *jupoane* de mătase, *Jupe*, *bluse*, cele mai noi creațiuni, *fuste de mătase*, *mănuși noi* și un bogat asortiment de *lingerie* pentru *Dame*, *Dantelărie*, *Broderie*, *parfumerie* *veritabilă*, *ciorapi*, *batiste* de cea mai înă calitate *mănuși francezești*, *umbrelușe* *negre* și *cu-lori*.

Tricouri, *caschete* și *cordoane* pentru *biciclete*.

Pe lângă bogatul său asortiment de mărfuri fine a aranjat un atelier special de confecțiuni. **Notărită a vinde cu prețurile cele mai eține.**

LA SINIA DE VINZARE SAU DE INCHI-RIAT în total anul în parte e proprietate în strada Monastirei, No. 5, în cea mai frumoasă poziție (vis-a-vis de poarta Monastirei) compus din:

O casă de două mari apartamente cu 14 camere mobilată pentru săpîn, 3 pivniți, conducte de apă, gaz; două grădini, una de flori și alta mare de legume și arbori fructiferi; Două grajduri de 12 cai cu 4 camere pentru servitori și curte în care apa este introdusă

ACI ÎN BUCUREȘTI DE VINZARE o Proprietate în strada Ivor No. 56, compusă din: Un mare atel-ier mecanic cu abur pentru spătătorie de rufe și un grajd de mai mulți cai, construite din zid ma-siv cu temelie de piatră, apă introdusă, canal de scurg re, magazi, șopron și UN MARE TEREN CU O SUPRAFAȚA DE 2100 METRI PATRAȚI.

Doritorii pot avea informații în București, str. Covaci No. 3.



Este probat sigur că Odolul este cel mai bun produs cunoscut pentru spălarea dinților.

Les Véritables Pastilles de Vichy

On sait combien les estomacs délicats sont parfois gênés au théâtre, en soirée, au concert, par les maux de la digestion: bâillements, aigreurs ou pesanteurs d'estomac. Quelques Pastilles de Vichy-Etat suffisent pour détruire ces maux. Il est vrai que ce bonbon, délicieux au goût, est fabriqué avec le sel naturel extrait de l'eau des sources de l'Etat français, à Vichy, et cela explique qu'il possède les merveilleuses qualités digestives de ces sources, si connues dans notre pays sous les noms de Vichy-Célestins, Vichy-Hôpital et Vichy-Grande-Grille.

Doctorul ZELIGHER

MAKOS
s'a mutat în str. Carol 84, vis-a-vis de biserica Sf. Dumitru

Consultațiuni pentru boale de femei, interne și sifilitice 2-4 p. m.

Doctorul DEMOSTHEN

S'A MUTAT ÎN
STR. PRUDENTEI No. 8

Doctorul A. Brayer

De la Facultatea din Paris
Boale interne, sifilitice și de femei
S'A MUTAT
76, Calea Moșilor, 76
(călători cu farmacia Focșilor de foc)
Consultațiuni de la 2-4 p. m. 1155-6

PARCHETE DE STEJAR

artificiale bine uscate de pricalitate, lucrate cu după sistemul cel mai nou cu ulei și ciubuc.

Ne însărcinăm și cu aspectul lor în Capitală și Provincie, garantînd buna executare.

Prețurile sînt cele mai moderate. Rușian a se adresa:

MAYER & COHEN

Fabrică și depozit Calea Griviței 191
Lînga Gara de Nord. 1150-25

S'a pierdut o călăușă în ziua de Sf. Constantin și Elena intrînd în tramvaiu care merge de la str. Știrbei-Vodă la Sf. Gheorghe. Lungă la trup și scurtă în picioare, rasă Cocker, neagră corb, urechile foarte lungi cu părul creț, asemenea la piciorul păr lung și creț, coada scurtă, răspunde la numele Tulip, cine o va găsi s'o aducă ori să fusțințeze str. Romană 75 va primi o bună recompensă. 1813-6

CELE MAI

